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Popis výsledku

Socialistická reklama bývá obvykle definována jako protipól reklamy kapitalistické. Neměla vytvářet 
konkurenční prostředí, budovat identitu značky a generovat zisk; jejím cílem bylo spotřebitele 
vychovávat a vést je k racionálnímu jednání. Vzhledem k tomu bývá nahlížena jako něco paradoxního 
nebo přímo nesmyslného. Kolektivní monografie Spotřební imaginace státního socialismu tyto 
stereotypní představy o „šedivé a nudné“ socialistické reklamě vyvrací. Ukazuje, že reklamní branže 
představovala v poválečném Československu, podobně jako v dalších východoevropských zemích, 
etablovaný obor, v němž se uplatnily tisíce kreativních pracovníků. Jejich činnost byla od konce 
šedesátých let podložena výzkumy trhu, veřejného mínění i účinnosti propagačních prostředků, 
reflektovala domácí tradice a inspirovala se zahraničními trendy. Kniha nabízí vhled do jazyka a obrazů 
socialistické spotřební kultury, kterou ovlivňovala nejen společenská praxe a ekonomická situace, ale 
také stav mediálních technologií i zavedené pracovní postupy v jednotlivých uměleckých oborech. 
Přínos publikace spočívá zejména v komplexním pohledu na celé spektrum médií reklamy — od 
periodického tisku, rozhlasu, filmu a televize, přes plakáty, fotografie, neony, obaly až k výlohám 
obchodů a výstavnictví.

Kapitola Zboží jako obraz představuje balení výrobku jako povrch, který zákazníkům sděluje značné 
množství informací (o výrobci, složení či trvanlivosti produktu a jeho používání apod.), ale také vytváří 
kulturní významy: působí na spontánní rozhodování kupujících, přispívá ke změnám stravovacích 
návyků a k utváření představ o kvalitě života. Každý obal musí samozřejmě výrobek chránit před 
znehodnocením a usnadňovat jeho používání; mimo to je také významným prostředkem vizuální 
komunikace. Tyto základní funkce obalů byly známé výrobcům, obchodníkům, reklamním expertům 
i spotřebitelům už v době první československé republiky. Tehdy to však byl především plakát, 
který hrál úlohu „nejživějšího terče viděného a žitého“; teprve po druhé světové válce začaly tuto 
roli přebírat obaly spotřebního zboží. Jejich komerční využití v poválečném Československu však 
výrazně problematizoval program socializace průmyslu a obchodu. Jednotně plánované a centrálně 
řízené hospodářství narušilo dynamiku vztahů mezi technickými, ekonomickými a reklamními 
aspekty balení průmyslových výrobků a obalová technika i design se od konce čtyřicátých let vyvíjely 
v mnoha ohledech jiným způsobem než na Západě. Průmysloví výtvarníci a designéři socialistického 
Československa pracovali v odlišném prostředí, protože socialistický obchod, důsledně oddělený od 
výroby, spatřoval v obalu především „propagační pomůcku“, která měla sloužit plynulému rozdělování 
spotřebních statků. Rozvoj obalové techniky limitovaly také problémy v dodávkách vhodných materiálů 
i opožděné zavádění inovací. Předložený příspěvek v kolektivní monografii však ukazuje, že navzdory 
rozdílným politickým, sociálním, hospodářským i kulturním podmínkám působily (s různou intenzitou) 
na obalovou techniku na obou stranách železné opony podobné vlivy: rozvoj dopravy, elektroniky, 



výrobních technologií i nástup nových syntetických hmot. Rozmach spotřební kultury přinesl ve druhé 
polovině 20. století boom nových materiálů — a s nimi souvisejících pozitivních i negativních důsledků. 
Díky novým obalům se zboží stávalo hygieničtějším a trvanlivějším, odpoutalo se od místa své výroby 
a mohlo globálně cestovat. Zpočátku však byly zohledňovány zejména výhody masové cirkulace 
zboží a zcela stranou zájmu zůstával například vliv obalového odpadu na životní prostředí. Tak jako 
v západních kapitalistických zemích byl i v Československu od druhé poloviny padesátých nahrazován 
tradiční pultový prodej volným výběrem zboží v samoobsluhách, což zvyšovalo nároky na konstrukční 
řešení obalů, jejich atraktivnější tvarovou a grafickou úpravu i polygrafické zpracování. Navrhování 
obalových prostředků se proto neobešlo bez týmové spolupráce grafiků a fotografů, modelářů, 
inženýrů, technologů a propagačních odborníků. Podobně jako celá kolektivní monografie také text 
o vývoji obalové techniky a obalového designu dokumentuje významný segment poválečné hmotné 
kultury a přispívá k lepšímu porozumění naší nedávné minulosti.

Zdůvodnění významu výsledku
 
Kapitola nabízí hluboký vhled do tématu socialistické reklamy, která bývá často nahlížena jako protipól 
reklamy kapitalistické, což s sebou nese řadu stereotypních představ. Tyto stereotypy jsou však v této 
kapitole systematicky vyvráceny. Reklama v poválečném Československu je představena nejen jako 
funkční nástroj propagace, ale také jako významný kulturní fenomén, který ovlivňoval každodenní život 
a kulturní imaginaci několika generací. Prostřednictvím analýzy vývoje obalové techniky a designu 
spotřebního zboží kapitola ukazuje, jak socialistická reklama přispívala k formování spotřebitelských 
návyků a jaké sociální a kulturní významy vytvářela.
 
Kapitola zkoumá reklamní branži v období státního socialismu, kde se, navzdory omezením centrálně 
plánované ekonomiky, rozvíjela sofistikovaná propagační praxe, která reflektovala domácí tradice 
i zahraniční trendy. Zvláštní pozornost je věnována obalům spotřebního zboží, které v poválečném 
Československu postupně nahradily plakáty jako klíčový prostředek vizuální komunikace. Obalové 
designy neplnily jen funkci ochrany a usnadnění použití výrobků, ale hrály také zásadní roli v budování 
kulturních významů, ovlivňování spotřebitelských rozhodnutí a vytváření představ o kvalitě života.
 
Kapitola také přináší komplexní analýzu technologických, ekonomických a sociálních faktorů, které 
ovlivňovaly vývoj obalové techniky. Zvláště zajímavá je paralela mezi socialistickým Československem 
a západními kapitalistickými zeměmi, kde se, navzdory rozdílným politickým a ekonomickým systémům, 
objevovaly podobné vlivy na vývoj obalů, jako byl rozvoj dopravy, elektroniky, výrobních technologií 
a syntetických materiálů. Tento interdisciplinární přístup umožňuje nahlédnout na vývoj socialistické 
reklamy a obalového designu z nové perspektivy, která propojuje oblasti dějin umění, vizuálních studií, 
marketingu, sociální historie a technologického rozvoje.
 
Díky důkladnému rozboru archivního materiálu, který je jinak obtížně dostupný, kapitola přispívá 
k rozšíření znalostí o vizuální kultuře poválečného Československa a otevírá prostor pro další 
výzkum v této oblasti. Reklama v socialistickém Československu zde není chápána jako nesmyslná 
nebo paradoxní, ale naopak jako dynamický a kreativní obor, který měl hluboký vliv na formování 
kulturní identity a společenského vědomí. Studie přináší nové pohledy na propojení mezi technologií, 
ekonomikou a kulturou a ukazuje, jak socialistická spotřební kultura reflektovala globální trendy, 
přičemž zároveň čelila specifickým politickým a ekonomickým výzvám.
 
Kapitola tedy významně přispívá k pochopení role reklamy a obalového designu v rámci socialistické 
společnosti, přičemž nabízí důležité poznatky nejen pro badatele zkoumající vizuální kulturu, ale i pro 
ty, kteří se zabývají širšími otázkami kulturní historie, masové kultury a ekonomických procesů ve 
20. století. Tato práce rozšiřuje naše chápání toho, jak byly tyto kulturní formy vnímány a jak ovlivňovaly 
každodenní život v poválečném Československu, a zároveň přispívá k mezinárodnímu diskurzu 
o spotřební kultuře a vizuálních médiích v socialistických státech.

 



Ukázka textu    Zabalit důkladně, ale vkusně. Část příspěvku Zboží jako obraz z knihy Spotřební 
imaginace státního socialismu na stránkách padesatky.info 
http://www.padesatky.info/padesatkyinfo/153-zabalit-dukladne-a-vkusne

 
Prezentace knihy  Uvedení publikace Spotřební imaginace státního socialismu doprovázené 

komentovanou projekcí dobových audiovizuálních reklam, Kampus Hybernská, 
Praha, 6. 3. 2023 
https://www.kampushybernska.cz/program/spotrebni-imaginace-statniho-
socialismu-reklama-v-ceskoslovensku-1948-1989 
 
Obraz vs. socialistická reklama. Spotřební imaginace státního socialismu 
v knihkupectví ArtMap (ve spolupráci s platformou Fresh Eye), Vojtěšská 18, Praha, 
24. 5. 2023 
https://www.artmap.cz/obraz-vs-socialisticka-reklama/

Ohlasy v médiích  Kůzlata vykupuje Jednota. Jaká byla socialistická reklama? 
Akcent, Český rozhlas Vltava, 1. 2. 2023 
https://vltava.rozhlas.cz/kuzlata-vykupuje-jednota-jaka-byla-socialisticka-
reklama-8921754 
 
Socialistická reklama udělala z muže domácího papučáře, který nemá chuť na 
dobrodružství 
Jindřiška Bláhová, Respekt, 15. 3. 2023 
https://www.respekt.cz/rozhovor/socialisticka-reklama-udelala-z-muze-
domaciho-papucare-ktery-nema-chut-na-dobrodruzstvi 
 
Plakáty, výlohy a rozhlasové skeče. Jak vypadala reklama a spotřební imaginace 
státního socialismu? 
On Air, Český rozhlas Vltava, 27. 3. 2023 
https://www.mujrozhlas.cz/air/plakaty-vylohy-rozhlasove-skece-jak-vypadala-
reklama-spotrebni-imaginace-statniho-socialismu

Recenze   Veronika Rollová, Víc než retro 
Dějiny a současnost 
http://dejinyasoucasnost.cz/archiv/2023/6/vic-nez-retro/ 
Úryvek z recenze: „V průkopnickém výzkumu vyvracejí stereotypní představy 
o socialistické reklamě a představují klíčové osobnosti a instituce, podrobně se 
zabývají její vizualitou nebo jazykem, ukazují její formy v různých médiích a mapují 
i její teoretické zázemí. Sledují zároveň, jak se v československém prostředí mísily 
zahraniční vlivy, které se neomezovaly na zaostávající Sovětský svaz, ani na USA, 
kde měl obor nejdelší tradici.“ 
 
Jan Jaroš, I za socialismu existovala v Československu reklama 
Kultura21.cz, 12. 3. 2023 
https://kultura21.cz/literatura/24786-spotrebni-imaginace-statniho-socialismu-
reklama-v-ceskoslovensku-1948-1989-akropolis-recenze 
 
Dan Poláček, Skutečné socialistické reklamy v Československu. Proč vznikaly, když 
tu nic nebylo? 
Aktualne.cz 18. 5. 2023 
https://akropolis.info/recenze/aktualne-cz-18-5-2023/ 
Úryvek z recenze: „Reklama v socialistickém Československu nebyla vůbec 
zbytečná a nevýznamná, jak by se mohlo na první pohled zdát. V poválečných 
východoevropských zemích tvořila zajímavou součást ekonomiky a poskytovala 
práci desítkám tisíc kreativních lidí. V Československu existovaly reklamní agentury 
a samozřejmě se točily a tvořily reklamy.“ 

http://www.padesatky.info/padesatkyinfo/153-zabalit-dukladne-a-vkusne 
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Jan Lukavec, Mnoho velmi odlišných podob reklamy 
v komunistickém Československu 
Deník N, 2. 7. 2023 
https://denikn.cz/1174245/mnoho-velmi-odlisnych-podob-reklamy-v-
komunistickem-ceskoslovensku/?ref=list 
Úryvek z recenze: „Když se ovšem zaměříme na samotnou socialistickou reklamu 
na zboží, nelze si nepoložit otázku, jestli v něčem nebyla realističtější než některé 
reklamy dnešní. Nevnucovala nesmyslné půjčky (ta dnešní je podle Daniela 
Hůleho nebezpečná zvláště tehdy, když nějaká firma uloví známou osobnost, což 
významně otupuje ostražitost lidí). A zpravidla ani nesugerovala myšlenku, že 
je možné si zajistit štěstí či rodinnou pohodu, harmonii a lásku koupí jediného 
magického výrobku.“ 
 
Eva Klíčová, Když socialistická šeď snila o barvách. Vyšla kniha o komunistické 
reklamě 
Seznam Zprávy, 31. 7. 2023 
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/kultura-kdyz-socialisticka-sed-snila-o-
barvach-vysla-kniha-o-komunisticke-reklame-234773 
Úryvek z recenze: „Přes svou odbornou fundovanost Spotřební imaginace státního 
socialismu zevrubně zachycuje vizuálně bohatý svět, který se vzpouzel tomu, co 
se zaužívaně označuje jako „socialistická šeď“. Prostřednictvím do určité míry 
trpěného nebo podceňovaného oboru, jímž reklama tehdy byla, otevírá řekněme 
ideologicky pružné okraje světa socialismu i to, jak si v rámci možností kreativně 
osvojoval západní (ale oklikou i sovětizované) vizuální a hodnotové vzory.“

 
Ocenění   Kniha Spotřební imaginace státního socialismu: Reklama v Československu 

1948—1989 získala v roce 2023 Cenu Miroslava Ivanova za literaturu faktu 
v kategorii literární vědy a uměnovědy a 3. místo v soutěži Nejkrásnější české knihy 
roku 2022 v kategorii Odborná literatura.
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